

税务专管员怎样开展促产增收活动

湖南省税务局 李明志

经济决定财政这个观点,现在已为广大税务干部普遍接受。对基层税务所要不要开展促产增收活动的问题,现在也没听到有什么争论了。但是在怎样开展促产增收活动的问题上,仍有分歧意见。为了促进这一活动健康深入地开展,简略回顾一下前段支、帮、促的活动方式及其效果,从税收工作的特点出发,探索一条促产增收的有效途径,对开创税收征管工作的新局面,是有现实意义的。

六十年代末期,由于形而上学思潮的影响,税收工作在宣传贯彻"发展经济、保障供给"这一方针的过程中,忽视国家税收的基本职能和税务专管员的基本职责,片面提倡税务干部要用百分之九十的精力发展生产,然后用百分之十的精力去取得收入。在这一思想指导下,相当一部分专管员长期脱离征收工作去蹲点办厂,有的专管员充当了企业的采购员或推销员。实践证明,采取这种促产方式,效果并不理想。真正促上去的项目为数不多,上去了能见固下来的就更少了;特别是由于放松了征收管理。一些"办点企业"漏欠税也较为严重。

党的十一届三中全会以来,纠正了经济工作上"左"的错误指导思想,提出了振兴经济的宏伟目标,这是一个战略性的转变。它的重要标志就是以提高经济效益作为一切经济工作的出发点。税务部门在促产增收上,应当改变过去的做法,把着眼点从帮助企业搞外延为主的扩大再生产转移到促进企业抓好内涵为主的扩大再生产上来;把支、帮、促的工作重心从贷款投资、新建扩建、采购推销转移到完善财务管理、提高核算水平、合理使用资金上来。税务干部完全可以运用自己的专业职能,通过税务检查和征管工作,支持企业改革内部核算体制,完善经济责任制;帮助企业开展经济活动分析,挖掘生产潜力;促进企业加快资金周转,增强经济活力,为实现年工农业总产值翻两番的战略目标作出新贡献。具体说,可以从四个方面开展促产增收活动。

一、帮助企业加强财务管理。目前大多数企业的财会人员正处于新老交替阶段,一般来说,新参加工作的财会人员,除少数是大中专毕业生外,大都没有经过专业培训,政策水平和业务能力都比较低。特别是县以下中小企业,财务管理偏松,材料、工时消耗无定额;工具领退无登记;月末在产品不盘点;库存物资帐实不符;原始记录不完整、不及时、不真实的现象普遍存在。因而有些企业长期以来财产不实,成本虚假,资金呆滞,浪费严重。税务专管员应当在协助企业建立健全财务管理的各项基础工作,加强定额、财产、资金、成本和信息管理方面多下功夫,以提高其财务管理和核算水平。

一、帮助企业合理调度资金。有些企业增产不增收,一个重要原因是没有合理地调度 经营 资金。例如,企业不需用的固定资产长期没有处理,死钱不能变活;库存材料超储积压,资金周转不灵;费用支出缺乏严格控制,资金浪费严重;往来帐款没有及时清理,资金回收不快。专管员通过税务监督和检查,掌握这方面的情况后,应当协助企业对资金实行归口管理,抓住供、产、销三个主要 环节,及时了解资金动态,采取有效措施提高资金利用率,在保证正常生产的前提下,尽可能降低流动资金占用额,加速资金周转,提高资金使用效果。

三、帮助企业搞好会计分析。一个企业经营管理上的成败,在于是否能根据市场经济状况,审时度势地作出正确的经济决策。而正确的决策则有赖于科学的会计分析提供最佳经营管理方案。会计分析在相当一部分企业中仍然不被重视,一些财会人员把报送会计报表看成是会计期的工作终结,即或写出一篇分析报告,有的也主要是应付主管部门。在这方面,税务专管员应当帮助企业从大量的经济信息中,对各种数据进行加工整理和计算,然后进行定量分析,与历史比,与前期比,与同行比,与国外比,全面考察各项经济指标的效益。通过会计分析,揭露矛盾,查明原

因,研究对策,促进企业改善经营管理,增产增收。

四、帮助企业改进核算体制。企业加强经济核算的一个重要目标,就是要以最少的劳动消耗获得最大的经济效益。目前,有些企业核算体制仍不健全,材料采购、仓库保管、生产技术、产品销售等职能部门以及车间、班组对资金占用、成本高低、财务成果不太关心。税务干部可以发挥自己的影响作用,积极推行有关核算体制的先进经验,把事后核算发展为事前控制与事后核算相结合;把单纯的生产过程核算引导到从采购到销售的全过程核算;建立企业分级经济责

任制,做好各项指标分解,层层落实到工段、班组和 个人,使责、权、利更加紧密地结合起来。

基层税务所在开展促产增收活动中,也应该搞"专业对口",把促产活动与征收管理工作结合起来,把提高企业经济效益与税务检查、组织收入工作结合起来,并通过促产增收活动,进一步丰富、深化自己的专业知识。可以相信,只要我们扎扎实实下番功夫,坚持数年,税收征管工作将会有一个新的突破,税务干部的素质将会出现一个新的飞跃,我们的生财、聚财之道也会更加广阔。

谈谈开创财税专管工作新局面的问题

黄森华

长期以来,财税专管工作中有些认识问题没有澄清,在不同程度上影响了财税专管工作的开展。为了完成党在十二大提出的五年间力争实现财政经济状况根本好转的任务,我们财税专管工作,有必要认真总结经验,进一步明确财税专管工作的方向,加强对财税专管队伍的建设,开创财税专管工作的新局面。

一、明确专管工作的方向, 搞好本职工作

专管员的职责,主要是正确贯彻国家的财经政策 法令,帮助企业搞好财务管理,搞好经济核算,堵塞 浪费漏洞,提高经济效益,促进增产增收;同时认真 做好检查监督工作,坚决纠正违反财会制度的行为, 保证应交的收入及时足额入库。

任何部门都有其本身的职责范围,专管工作同样不能离开自己的职责,而另搞其他工作,否则就会迷失方向。长期以来,有的同志将专管工作的基本职党笼统地理解为促进生产,增加收入,究竟怎样促产增收,才符合专管工作的要求,往往看法不一。因而出现了盲目地为促产而促产的倾向。例如,有的把帮助企业找原材料,作为促进生产,培养财源的主要项目,专管员全力以赴,奔走各地,利用联系面广的特点,帮助企业找了一些原材料。从一个企业来看,虽然解决了原材料供应不足的问题,但从全局来看。就势必冲击国家物资供应计划,助长一些消耗大、成本高、产品质量低的落后企业与先进企业争原材料,造成费。生产发展了,财源才能茂盛。但问题在于各部门都有自己的职责,大家不可能都直接插手搞产供

销。商业部门搞好流通工作,银行部门搞好金融工作,物资部门搞好物资供应工作,财政部门搞好资金的分配和使用工作等等,都是为发展生产服务的。实践证明,专管员从协助企业建立健全核算基础工作,搞好各项定额管理,加强经济核算,严肃财经纪律,提高产品质量,节约原材料使用,降低产品成本,防止铺张浪费,是完全可以实现增产增收的。这样做,既结合本职工作,又能提高业务水平,比脱离本职工作,单纯地为企业找原料,推销产品,更切合实际,效果更好。

二、加强专管队伍建设, 大力改革专管工作

目前,有很大一部分专管员,专业知识缺乏,政策水平不高,难于对企业开展强有力的检查监督,帮助企业搞好财务管理,加强经济核算,提高经济效益。因此,提高专管员的素质,是当前急待解决的一个新课题。

(一)严格专管员考核标准,建立专管工作责任制。当前在我们专管队伍不断扩大的情况下,要迅速订出专管员的考核标准,严格规定新参加专管工作的同志,要经过一段实习期,期满考核合格者,才能升任专管员;对现有的专管员也要进行培训和考核;负责专管的业务科、股长不够条件的,要给予脱产学习,实在不能胜任的,应适当予以调整。只有这样,才能建立起一支名副其实的专管队伍。

专管员究竟应 做哪 些工作呢? 我认为,要很好总结三十年来专管工作的经验教训,明确专管工作的主